HACTABA MATEMATUWURE ¥ OCHOBHOJ IITIKOJIN

Crojan Benuukosuh

IIOTEHIINJA TAYKE Y OOHOCY HA KPY/KHUILY

Hekonuko myTa ce memaBajo ga ce HA HEKOM TAaKMUUYEHY 331ajy 33JaIH 3a duje
pemasame je Omio mOTpebHO MMATH 3HAaWme BE3aHO 3a MOTEHIW]Yy Tadke y OTHOCY Ha
kpy:kEEIy. Kako mociemmux romumua y ,HacrasBm maremarumre“ HEje OMIO IpHUIOra
KOju O Ce ONHOCHJIN HA OBy TeMy eJIeMEHTapHe reoMeTpuje, CMaTpaMo aa OM OBaj
IPHIOr MOra0 4A NONYHU Ty IPA3HUHY.

1. Hexka je mata kpyxHuna k um tauka P y paBHE OBe KDY:KHANE W HEKA IPO-
U3BOJBHE IpaBe p U ¢ KOje cagpike Tauky I ceky oBy kpyxkuunmy y taukama A m B,
omaocuo C' u D. Ilpouseod dyacu PA u PB, odnockho PC u PD %oje xpyacruya
odpehyje wa ceaxoj 00 cewunya Koje cadpace ucmy mawky P, xoncmanman je.

Ca. 1 Cu. 2

Zokas. (a) [IpernocraBumo Hajupe Aa je, kao Ha caunu 1, Tadka Py cnobamboj
obmactu kpyxuune k. Kako je APAD ~ APCB (yrao P je 3ajeqauukn, a ZPBC =
ZPD A xao uepudepujcku yraosu gag uctuM kpyxuaaM aykom AC), to je PA : PC =
PD : PB, ommocao PA-PB = PC - PD.

(6) Heka je cama Tauka P y yayTpammsoj obractu kpysxkaune k, ca. 2. Kako je
APAC ~ APDB (yrao P je zajemauucu, ZPAC = ZPDB ka0 nepupepujcku HaI
aygom CB), to je momoso PA : PC = PD : PB, omuocio PA-PB = PC - PD.
Peunma: mpoumsson mysxm Ha Koje Tadka P meam CBaky OJ TeTHBA KDPYKHHIE KOje
caJpke OBY TaukKy, KOHCTaHTaH je. Baxku m oOpatHO TBpheme: akxo ce npase p u ¢
cexy y mawku P, axo mawxe A u B npunadajy npaeoj p, a mauxe C u D npaeoj q u
axo je PA-PB = PC-PD, mada mauke A, B,C u D npunadajy ucmoj xpyrcruu.
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2. Heka je P mauka y cnomawmoj obaacmu xpyxcruye k, p mareenma me
KpyocHuye xoja cadpacu mawky P u dodupyje xpyxcnuyy y mawku M u wexa je
q cewuya xoja cadpacu mawky P u xpyacwuyy k ceve y maukama A u B. Tada
eaxcu PM? = PA- PB.

Zoxasz. Kako je PM Ttanrenra kpy:xkHUIEe Kk KOja OAroBapa Tadkn P, To je
APAM ~ APMB (yrao P je 3ajenumuku, ZAMP = ZMBP jep je ZMBP
nepudpepujckn man terusom AM kpyxuumme k, a LAMP je yrao m3amebhy Te Ternm-
Be u Tamrenre p), ci. 3. 3aro je PA : PM = PM : MB, ogaocuo nobmjamo
PM? = PA . PB. Bazu n obparso tepheme: axo je PM manzenmna Oy
kpyocruye k uz mawke P u axo 30 mawke A u B npase koja cadpxcu maury
P saxcu PM? = PA - PB, mada mauxe A u B npunadajy xpyachuuy k.

Cau. 3 Cu. 4

JESUHUINIA. Bpemnoct npoussona PA-PB nyxu koje kpy:xuuna k oapebhyje
HA IPOM3BOJGHOj IMPaBoj Kpo3 Tauky P, ommocuo (y cayuajy 2.) kpagpar PM? rau-
reHTHe Oy:Kd U3 Tauke P Ha Kpy:xHEUNY k, HasuBa ce nomenyujom mavwke Py oonocy
NG Kpyacruuy k.

SAJALN

1. IIpumenom ocobuHa MOTEHNUje Tayke y OMHOCY HA KPYKHHIY mOKazartu llmraro-
PHUHY TEopeMmy.

Hegka je ABC tpoyrao ca mpasum yriom kox remena C. Korcrpyummmmo kpy-
Huny k(A,b), cn. 4. Karo je BC L AC, 1o je AC = b mogupHU HOJIyIPEIHUK
kpyxunne k, a BC je TanreHTHA Iy OBe KPYKHHIE Koja oxrosapa tadku B. Taza
je, mpema mperxomaoM, BC? = BD - BE, 0mHOCHO, TpeMa yBeJeHEM O3HAKAMa Ha,
cmmnm, a? = (¢ — b)(c+b), 1j. a® = ¢ — b?. Caemn ma je c? = a? + b2,

2. KoHcTpyucaTn KpyHALY KOja Camp:ku IaTe Tauke A m B m Koja moaupyje oaTy

opasy D.

Ananusza. llpermocTaBuMO 1ga je 3aJaTak DeIlleH M HEKA TPaKeHA KPYKHANA Ca
cpemmmreM O noxupyje maTy mpasy p y Tauka M, ci. 5. Heka je k mpousBosHa
KPY:KHHNA ca cpeaumreM S Koja caupxu tadke A u B u mera je ABNp = {P}. Axo
je PC ramrenTHa my} KOHCTPyHCAaHA Ha Kpyx&HUNY k w3 Tauke P, a c 063upom ma je
PM ranrenTHa Iy KOHCTPYHCAHA U3 MCTe Tauke P Ha TpPakeHy KPYKHULY dUje je
cpemmmre Tauka O, TO je, mpema mperxomsoM, PC? = PA-PBu PM? = PA- PB,
omakne ciemu na je PM = PC.
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Koncmpyxuyuja. Ilorpebno je koHCTpymcaTm Ouio KOjy KpyxRHULY k KOja ca-
npxun tauke A u B, na ogpemuru AB Np = {P}. 3arum tpeba KOHCTpyHCATH HA
kpy:kEuny k Tamreatmy nyxk PC. Kpysxaunma xomcrpymcana oxo Tadke P moaympe-
gaukoMm PC' ceue mary mpaBy p y aBema taukama, M u M, m 10 Cy HOQUpHE Tadke
IBEjy KPYKHUNA Ca IPABOM P, Ipu deMy obe canp:ke tauke A u B.

Cu. 5 Cn. 6

Zoxas. [Ipema koHCTPYRIUju, oOUjeHe KPYKHUNE HOAUPYjY IPABY P ¥ TAUKAMA
M, omnocuo M;. Kako je PM = PC, a PC je tanarentra nyx kpyxaune k(S,SC) un
nociaenmba KpyKHEIna canpxn rauke A u B, 1o je PM? = PC? = PA-PB. Ho, PM
je TaHreHTa YK KPYKHHIE KOja Domupyje mpasy p y Taukum M, ma, mpema obpaTHOM
tBphemy 2, Tauke A u B npunanajy toj kpysxuunyu. CIMYHO BaKH 32 KPY/KHHULY KOja
Jomupyje mpaBy p y Taurm M.

Auckycuja. 3amaTak mMa pellema ako ce gaTe tadke A m B Hamaze ca ucte
CTpaHe mpaBe P, U TO:

1° ako je mpaBa AB koca mpema mpaBoj p, MOCTOje NBA PEIIEHA — IBE HEMOIY-
NapHe KPY:KHUIE;

2° ako je AB 1 p, 3amarak mMa, IBa pemena — JBe TOAYAAPHE KPY:KHUIE;

3° ako je AB || p, nau je jemma on Tavaka A m B Ha mpaBoj p, 3ajaTak UMa
JeITHO pelemne.

3. KomcTpyucatn npaBoyraoHUK ako je JaTa Heroba NOBPIUEA p° u pa3inka d =
a—0b (a > b) BEroBux CycemHuX CTPAHUIA.

Koncmpyxuyuja. Heka je nyxk MN = d = a — b, a ny’x M A = p crpanuna
KBaApaTa jeJIHAKOT TPAKEHOM IpaBOyraoHuky. Komcrpyume ce kpysxuuna k(O,r),
upu demy je © = d/2, Te ce ma TanrenTu ¢ oBe KpyxHuue y rauku M ogpenu tauka A
rako ma oyme M A = p. Koucrpyume ce 3arum ceunna AO kpyxuune k. Ako je kN
AO ={B, E}, ouna je nyx AB jenna, a nyxx AE = AD npyra cTpaHuna TPaskeHOT
npaBoyraorunka ABCD. Ilama KOHCTPYKIUja IPABOYTAOHUKA je OYUIIETHA.

Zoxas. W3 xoucrpyrmuje menocpenuo ciaemu AB — AD = AB — AE =d, a u3
mperxomuor je AB - AE = AB-AD = AM? = p?.



